                               周六考 （1） 历史试题

12.《诗经》说：“大邦维屏，大宗维翰（栋梁），怀德维宁，宗子维城。”这则材料最能说明西周    

 A.实行分封制巩固统治                     B.实行宗法制维护政治体系
 C.分封制与宗法制并行                     D.通过宗法制实现权力集中
 13.《左传·桓公二年》记载：“故天子建国，诸侯立家，卿置侧室，夫有贰宗，士有隶子弟，庶人工商各有分亲，皆有等衰。是以民服事其上，而下无觊觎。”这段材料反映了西周                                                  
 A.实行分封制与宗法制的政治目的        B.实行分封既可固本，也可能弱本
 C.开创与分封制互为表里的宗法制        D.王权与神权相结合但未高度集中

 14.《吕氏春秋》记载：“微子启虽长，系庶出，不得立；纣王虽幼，以嫡立。”材料反映了                                                                  
 A．财产继承的原则  B．宗法制的基本法则C．任人唯才的要求  
D．兄终弟及的传统

15.梁启超在《战国载记》中说：“始皇宁为中国之雄，求诸世界，见亦罕矣。其武功焜耀众所共知不必论，其政治所设施，多有皋牢百代之概。”其中“皋牢百代”的政治举措是                                                                   
 A．创立皇帝、丞相和郡县制度             B．“使黔首自实田”
 C．“书同文”，以小篆为标准字体         D．北击匈奴，修筑长城

 16.白寿彝在《中国通史》中写道：“对官吏有任免权，官吏不能世袭；实行俸禄制，官在则有俸禄，不在官，俸禄也就取消。……皇帝及中央有权监察地方官吏的政务、财政和有无不法行为之权。”材料反映的政治制度首先始于

  A．夏朝  

B．西周        C．秦朝  
  D．唐朝

 17.考古学家认为，湖南龙山里耶出土的3万余枚秦简是极为重要的百科全书般的日志式实录，是业已发现的我国第一批官方文书，约有20万字，字体属古隶，内容多为地方政府官署档案。通过这些秦简，我们可能获得的正确信息是   
  A．各个地方政府具有独立性               B．秦朝基层组织的设置情况

  C．皇权与相权的矛盾与斗争               D．中国书法艺术已进入自觉阶段

 18.“汉朝早期，统治者试图在周朝松散的政治联盟和秦朝严格的中央专制间走一条中间路线。”材料中的“中间路线”是指

   A．郡国并行制度　　　B．郡县制    C．分封制  
D．察举制度

19.我国古代政治制度不断调整与变革，下列措施反映强化中央集权的是                                          
   A．“于是武王已平商而王天下，封师尚父(即姜尚)于齐营丘。东就国……”
   B．妻妾不分，则家室乱；嫡庶无别，则宗族乱。

   C．“以天下之广、四海之众，千端万绪，须合变通，皆委百司商量，宰相筹划，于事稳便，方可奏行。”
D．“……夫外之郡县，其朝廷远者，则镇之以行中书省，郡县又远于省，若有边徼之事者，则置宜慰司以达之。”
 20.有学者在描述中国古代政治制度时指出：“传统中国的帝制为西史所未有，其独特即在君主专制一切的刚性与官僚高度流动的柔性巧妙结合。”下列制度中，最能体现这一观点的是                                             
   A．世袭制 
 
B．察举制      C．九品中正制  

D．科举制

 21.“胡惟庸绝不是朱元璋的真正目标，朱元璋要毁灭的是胡惟庸背后的那个庞然大物。”“那个庞然大物”是指                             
   A．内阁制度  
B．宰相制度     C．宦官集团  
    D．胡惟庸集团

 22.纵观明代，经常发生皇帝不理政务，甚至二十年不上朝的事情。但即使皇帝不上朝理政，国家机器也能依靠一班大臣和一整套政务流程维持正常运转。这是因为

  A．宦官专权  B．内阁的作用    C．六部掌握实权   D．军机处的设置

 23中国古代历史上，君权与相权是一对矛盾的统一体。下列选项中，体现封建君主直接削弱宰相权力的措施有                                            
①秦朝设置御史大夫　②唐朝实行三省制　③元朝实行行省制　④明朝设立内阁

  A．①②③④  
B．②③④    C．①③④  


D．①②
38.宗法制、分封制是西周政治的典型特征，对古代中国社会政治生活有着深远的影响。阅读材料，回答问题。(20分）
  材料1：别子为祖，继别为宗，继祢(宗庙中称亡父为祢)者为小宗。有百世不迁之宗，有五世则迁之宗。百世不迁者，别子之后也。宗其继别子之所自出者，百世不迁者也。宗其继高祖者，五世则迁者也。尊祖故敬宗，敬宗尊祖之义也。
                                  ——《礼记·大传》

王者禘(宗庙祭祀的一种祭名)其祖之所自出。以其祖配之。而立四庙。庶子王亦如之。

别子为祖，继别为宗，继祢者为小宗。有五世而迁之宗，其继高祖者也。是故祖迁于上，宗易于下，尊祖故敬宗，敬宗所以尊祖祢也。
                                   ——《礼记·丧服小记》

材料2：古代中国不存在宗教组织或官方祭司，一个家族的父权制家长主持祭祀祖先灵魂的仪式。家长作为这个家庭活着的成员和去世亲属之间的中间人，拥有极大的权威。他不仅主持自己家里举行的祭祀祖先的仪式，而且还主持旁系家庭的纪念仪式，这种仪式可能包括上百人。

唐朝尤其是宋朝时期的中国父权制社会结构日渐加强，……宋朝时期，家族的祖先崇拜较之从前更加全面繁复。原来仅限于记住先祖的名字并在家内举行仪式，祈求他们的保护。这一时期，后代们孜孜不倦地寻找其有迹可寻的先祖的坟墓，并在坟墓旁举行纪念他的活动和仪式。整个大家族的成员会不远万里地去参加每年一度的纪念已逝先祖的仪式。
                     ——《新全球史·文明的传承与交流》

  (1)材料1主要叙述了西周的继承原则和祭祀原则，结合所学知识说明西周的继承原则和祭祀原则建立在什么政治制度之上的？(8分)

  (2)结合材料2和所学知识说明宗法制对家族、宗族和国家政权有何积极影响？ (12分)

39.仔细阅读下列图片和材料后，回答问题。（32分）
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不管叫什么名称，中国的制度确实和欧洲人所知道的任何制度不一样。……整个国家只有一个封建主，即皇帝统治，而由一个极其庞大的机构掌握管理；这个机构就是从“文士贵族”中任用的非世袭的文官系统，或官僚系统，或官吏阶层……很多家族可以上升到“文士贵族”的“地位”而重又衰落下去……
——李约瑟《现代中国的古代传统》

(1)假如你是秦始皇统治时期的一名中央政府官员，当时你能够耳闻目睹秦始皇集权的主要措施有哪些？(6分)

(2)决定对外战争是国家政治生活的主要内容之一。假如中国唐朝时对高丽用兵，其运作程序如何？这种体制有何作用？(8分)

(3)假如你生活在北宋初期，有意从政，你将会通过什么方式达到目的？假如你有幸考中并在中书门下省担任最高长官，你将会面临怎样的局面？(6分)
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(4)假如你有幸穿越历史时空，对明太祖做一个加强皇权的访谈，你认为明太祖会谈到他的哪些措施？(4分)

(5)右图机构的设置说明了什么问题？体现了明清时期的什么时代特征？其演进过程体现出什么特点？(8分)

  平远中学2014届第一学期高三历史周六考（1）参考答案

一、选择题：
	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	答案
	 C
	 A
	B
	A
	C
	B
	A
	D
	D
	B
	B
	D


二、非选择题：
38.答案：(1)嫡长子继承原则；大宗为百世不迁之宗、小宗五世则迁之宗的祭祀原则。（6分）   宗法制。（2分）
(2)有利于凝聚宗族，防止内部纷争；

 强化了家族的认同感和凝聚力；

 以血缘亲情来维系王权的威严和稳定，把“国”和“家”密切结合在一起，有利于统治集团内部的稳定和团结，强化了王权。

39.答案：(1)建立皇帝制、三公九卿制、郡县制、制定严酷的秦法。

(2)程序：中书省——门下省——尚书省——兵部。

作用：三省相互牵制和监督，削弱了相权，保证了皇帝的独尊；

有利于减少决策失误，提高行政效率；

是中国政治制度的重大创造，为历朝所沿用。

科举考试。

    局面：虽行使宰相职权，但被参知政事、枢密使、三司使分割了行政权、军权和财权。

(4)废除宰相制度、设置殿阁大学士作为侍从顾问。

(5)君主专制达到顶峰。（2分）
时代特征：封建制度的衰落。（2分）
特点：相权不断削弱乃至被废除，君主专制不断加强直至顶峰。（4分）
